

# 文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

## 从圣人故里到四海文庙

东夏侯石雕石刻千年技艺的“世代传承”

易雪 通讯员 孔雅玮 曹楠 济宁报道

在中华大地上，一座座文庙不仅是祭祀孔子、传承儒学的圣地，更是各类传统工艺的集大成者。其中，曲阜东夏侯石雕石刻以其千年传承的精湛技艺，在全国多地文庙中留下了深刻的文化印记。从曲阜孔庙、孔林的大部分石碑皆出自此地，到雕刻于千里之外的异乡文庙的石雕作品，东夏侯石雕如同流动的文化符号，将儒家思想与石雕艺术完美融合，成为连接古今、沟通地域的精神纽带。

### 东夏侯石雕石刻 在全国文庙的“印记”

造型庄重威严，只见龙首龟身的赑屃双目炯炯有神，鳞甲层次分明，仿佛正昂首向前……在浙江金华府文庙里的大成门门前，《重建金华府文庙碑》的碑记述说着文庙重光的经历，而驮碑的灵物赑屃同样引人眼球。

这座赑屃驮碑的雕刻制作出自曲阜市息陬镇东夏侯石雕艺人王桂更团队之手。“赑屃又称霸下，是古代龙生九子之一，它的外形类似乌龟，但与龟不同，赑屃的特点包括龙头、龟背、鹰爪和蛇尾，且善于负重，暗含着‘负重致远’的深刻寓意，也体现出儒家文化中‘任重而道远’的精神追求。”王桂更



刘长城正在雕刻。

解释。

作为东夏侯石雕石刻手艺人，以王桂更为代表的团队将这项千年传承的精湛技艺带进了全国多地的文庙重建工程之中。在湖南省浏阳市文庙，孔子像底座设计融合了传统的祥云纹饰，线条流畅而庄重，既为孔子像提供了稳固的支撑，又通过纹饰寓意儒家文化的源远流长；黑龙江省呼兰区文庙的圣迹图壁画石刻和孔子论语碑刻，更是东夏侯石雕技艺与儒家经典完美结合的典范。

“除此之外，我们还参与修建了重庆市铜梁文庙的下马碑、壁画石刻和孔子像底座，河北省定州文庙的孔子像底座，山东省威海市文化园的孔子像、龟驮碑等等。”王桂更话语中饱含骄傲之情，在他看来，这是东夏侯石雕手艺人用自己



王桂更展示自己的石雕作品。

手中的刻刀，将儒家文化的精髓镌刻于青石之上，使这些冰冷的石材成为传播文化、连接心灵的载体。

### 老手艺人雕琢 传统技艺“密码”

“一方好石，则是石雕的根基。”谈话间，王桂更弯腰摸着一块青石，粗糙的指尖摩挲着石面纹路，眼中满是专注。“咱们东夏侯的青石，讲究‘三看一听’，首先要看色泽是否均一，有没有杂色暗裂；其次看石纹走向，预判内部结构；最后看质地疏密，手指轻敲，声音清脆才是好料。遇上合适的石材，就像遇到知音，忍不住想把它的美都挖出来。”这位东夏侯石雕老手艺人，说起选石标准如数家珍，每一道工序都凝结着祖辈相传的经验。

谈到雕刻手法，王桂更的师傅、济宁市级非物质文化遗产代表性传承人刘长城，此时接过了话匣子。只见他拿起刻刀在掌心灵活翻转，刀刃在阳光下泛着冷光：“线刻讲究‘勾、

清、切、磨’四步，这可不是简单的重复。就拿人物画像来说，下刀前得吃透线条的气韵，运刀时要让臂力、腕力和刻刀完美配合。”他随手在石板上勾勒出一道曲线，“比如刻衣褶，得顺着人体结构走刀，轻重缓急都藏着门道，稍有偏差，人物就没了精气神。”

在工具使用上，师徒二人更是展现出传统与创新的融合。“电动工具效率高，但总少了点温度。”刘长城抚摸着一把锈迹斑斑的錾子，“这种老工具凿出来的肌理，是机器模仿不来的。但是桂更脑子活，粗加工用电动角磨机开胚，在精细处再采用手工雕刻。”刘长城说。

### 匠人心手相传的 技艺“传承”

从碑刻到文房，从本土到异乡文庙，曲阜东夏侯石雕石刻技艺至刘长城、王桂更，已历十一代。

走进东夏侯村圣达石雕厂，年轻学徒手持刻刀，在老师傅们的指导下认真练习。“传承

这门技艺，光有热情还不够，得耐得住寂寞，受得了苦。”刘长城看着年轻人专注的模样，眼神中满是欣慰。

传承的链条在新一代身上延续，“95后”的王福彪，经过11年的系统学习，已掌握相石、立体雕刻、碑帖石刻等技能，能熟练运用传统工具与现代工具相结合的雕刻方式，年均完成各类碑刻作品30余方，立体雕刻作品5个，成为年轻一代的佼佼者。

对此，刘长城与王桂更充满欣慰：“年轻人学习能力强，接受新事物快，他们这一代，一定能把东夏侯石雕带向更远的地方。”而王福彪也有自己的想法：“我想在学好传统技艺的基础上，尝试结合现代设计理念，让石雕作品更符合年轻人的审美，让更多同龄人喜欢上这门古老的技艺。”

如今，东夏侯石雕石刻不仅承载着儒家文化的深厚底蕴，也凝聚着劳动人民的智慧结晶，在新时代的舞台上，正以更加自信的姿态走向更远的未来。

### 泗水选拔山东省青少年成语经典故事会选手

7月31日，2025山东省青少年成语经典故事会选拔赛圆满落下帷幕。经过激烈角逐，最终评选出少年组和儿童组，一等奖各一名，二等奖各两名，三等奖各三名。其中，表现最为优异的选手将代表泗水县参加济宁市的2025山东省青少年成语经典故事会。

(泗水文旅)

### 2025年暑假“青鸟之声”大学生音乐节收官

8月1日晚，“青春之城 活力济宁”2025年暑假“青鸟之声”大学生音乐节活动在河道总督署遗址公园举办。当晚，多支大学生乐队在古老的运河文化遗址旁献声歌唱，让传统文化与青春活力完美交织。活动吸引了多所驻济及省内外高校的在校生参与。

(通讯员 袁进)

### 曲阜召开建设世界文化旅游名城暨文旅产业高质量发展推进会

7月30日，曲阜市建设世界文化旅游名城暨文旅产业高质量发展推进会召开，全面落实省委、省政府和济宁市委、市政府关于建设世界文化旅游名城、推动文旅产业高质量发展的决策部署，总结成绩、分析形势、明确任务，动员全市上下奋力谱写曲阜文旅产业高质量发展的新篇章。

(通讯员 曹楠)

速

读

### 曲阜迎来日韩自媒体采风团

8月3日-4日，日本、韩国网红达人、旅游博主一行9人来曲阜市采风，体验儒家文化。采风团在尼山圣境体验了拓片制作、手读论语，欣赏了《天下归仁》灯光秀、《金声玉振》演出等。网红达人、旅游博主们身着汉服，漫步在大学堂、金声玉振广场等地，被尼山圣秀无人机和超级烟花秀表演深深吸引。

(通讯员 陈曙剑)